

2010年  
1月5日  
星期二编  
辑  
对  
话  
慧  
刘  
淑  
芬

## 这个丫头不简单

文图/本报记者 杨寒冰

当记者采访时，新建小学一（1）班学生刘梦瑶正声情并茂、抑扬顿挫地朗诵诗歌《不老的老师》，让她的老师们听得个个脸上挂满了笑容。

今年6岁半的刘梦瑶是班上的朗诵高手，声音甜美，每节语文课，老师教完拼音、生字、课文后，都要由她领着同学们读上几遍。

刘梦瑶的班主任王展说，除了朗诵，刘梦瑶在唱歌、跳舞、唱戏、主持等方面都非常棒。音乐老师教完新歌后，会让刘梦瑶带着全班同学一起唱，有时候刘梦瑶会边唱边起舞，跳自创的舞蹈动作，让同学们大开眼界。

2009年夏天，新丝路少儿模特才艺大赛在洛阳招募选手，一位阿姨听说后，第一时间跑到刘梦瑶家动员她去参赛。刘梦瑶让妈妈带她去报了名。模特走秀是比赛的项目之一，从没走过模特步的刘梦瑶在开赛前进行了一个星期的训练。决赛下来，刘梦瑶和另一个小姑娘并列第一。举办方决定让这两个小姑娘PK。刘梦瑶特别自信，她惟妙惟肖地讲了



一个《猴子吃西瓜》的故事，赢得满堂彩，如愿以偿拿到了冠军。

刘梦瑶还参加过《梨园春》的擂台赛。比赛当天她发烧了，下午打完点滴，晚上就登台演唱，发挥得不是很理想，没有当上擂主。但是，刘梦瑶的镜头感很强，舞台表情也非常好，给导演和评委留下了深刻印象，回来后没多久，《梨园春》栏目组就给刘梦瑶发出了邀请，让她参加春节期间的演出。

在班里刘梦瑶是班长。当班长可忙了，体育课的队伍要由她带，课间操的队形由她排列，放学队伍由她发号施令，有时候嗓子都喊哑了，她也不叫苦，回家后猛给自己灌水，妈妈问她为什么要喝那么多水时，她会说：“多喝水，嗓子不哑，不影响明天的工作！”

瞧，她还是个事业心挺强的小姑娘。

## 真风采

## 在课外

文图/本报记者 冯莹雅

## 兴趣在脚下



教练在训练学生。

上周二傍晚，在西工区第二实验小学的绿茵场上，一帮小朋友正在专心致志地练球。据了解，他们每周要在这里举行5次足球训练。记者不忍打扰他们练球，耐心等待他们中途休息。

## 兴趣是最好的老师

这日，寒风刺骨，记者站在绿茵场一角，羽绒服裹身仍觉得冷，可是，场上的他们个个身穿薄衣，大汗淋漓。他们专心地听着教练的指挥，各自抱着一个足球，进行里扣外拨、拉内侧韧带、伸拉、正脚背带球、外脚背带球等动作的训练。瞧，他们的表情十分专注。

休息时，记者与他们聊了起来，曹毅明、刘志远等告诉记者，他们分别来自4年级、5年级、6年级，因为足球这个共同的爱好走到一起。兴趣是最好的老师，因为喜爱足球，所以在没有家长和老师的监督下，他们仍然刻苦训练。

文/本报记者 张丽娜 实习生 刘一

English，  
到台面上说  
才气势

听说没有？这阵儿大家都在追星呢！您要问追的是什么星，哈，让Oscar来告诉你：希望之星——央视希望之星英语风采大赛（以下简称希望之星大赛）。

Oscar今年11岁，是涧西区英语学校六（1）班的学生。去年，他和我市16000多名中小学生一起追“希望之星”，追到了全省第二名；今年他的目标更高，想到央视总决赛上“摘星星”。

“这个大赛是由中央电视台等单位发起的、面向全国英语爱好者的重大赛事，目的是培养大家学习英语的兴趣、增强大家学习英语的信心。”希望之星大赛河南组委会工作人员侯晓蓉告诉记者，洛阳自2008年开始参与推行这一赛事，受到了广大师生及家长的欢迎。

上周四晚，在希望之星大赛设于洛阳的报名点，记者见到了一名从吉利区赶来报名的家长。这位家长说：“看见电视上的孩子英语说得那么好，非常羡慕！让自家孩子参加比赛，锻炼一下，见见世面，就算拿不到奖也值得。”

某小学副校长王迎春说：“这（大赛）是个好事儿，能激发孩子们学英语的兴趣，肯定得支持。”

据了解，2010年度希望之星大赛设幼儿组、小学低年级组、小学高年级组、初中组、高中组等5个组别；分资格赛、初赛、复赛、市决赛、省决赛、全国预选赛、全国总决赛阶梯进行。资格赛为笔试，其他赛段的比赛项目多为口语情景展示（包括自我介绍、才艺展示、即兴问答、命题演讲等）。

中、小学生组资格赛将于本周起陆续进行，至本月底决出初赛名额。

侯晓蓉鼓励报名选手：资格赛通过率是40%，希望大家加油！

## 外语角

CCTV“希望之星”  
英语风采大赛河南组委会办  
热线：62273986 62273989

## 减肥、强身、当足球明星

问他们练球为了什么，他们的回答五花八门，让人忍俊不禁。

郭紫煜的体形瘦小，同学们笑称：“他是为了长壮一些才来的。”

难道胖胖的曹毅明是为了减肥吗？大家哈哈大笑，都赞成记者的推断。不过，曹毅明倒是非常大方地回答了记者的问题，他说他小时候比现在还胖，最初家长支持他练足球就是为了减肥，但后来因为越来越喜爱足球，也就不光为减肥了。

“我要当足球明星，像贝克汉姆、卡卡、C罗那样成为万人迷！”刘志远的话让大家乐开了花。

大家不仅喜爱足球，对足球明星也十分喜爱，巴乔、帕托、梅西……他们说起足球明星如数家珍。眼前这帮活泼开朗、乐观向上的足球小将给记者留下了很深的印象。

随后记者采访了几位家长，他们送孩子踢足球的目的不同，有的是为了让性格内向、软弱的孩子适当改变性格，有的是为了让小胖墩减肥，有的是为了让瘦弱的孩子身强体健……基于这些目的，所以家长们都乐于培养孩子的足球兴趣。

据该校足球教练陈闯介绍，该校足球兴趣课是学校为爱好足球的学生们提供的课外活动，作为省级足球传统项目学校的西工区第二实验小学，一直是培养足球人才的摇篮，为了让学生们德智体全面发展，该校的足球课外活动一直坚持了下来。

## 心 中事

## 留长发的男生

洋洋15岁，上高一，留一头过耳的长发，老师多次敦促他去把头发理短，洋洋虽然嘴上答应，可总是不见行动，老师没办法请来了洋洋的妈妈。妈妈说她在家里也多次催洋洋去理发，可洋洋说：“血可流，头可断，发型不能乱。”

## 分析

洋洋妈妈找到了市心理咨询师刘鹏，刘鹏没有直接说头发的事儿，而是谈起了自然界中的动物。刘鹏说，在自然界中，雄性动物大多都比雌性动物艳丽，因为它们为了向异性展示自己雄性的风采。

而人类的进化使我们不需要通过自己的外表来吸引别人的目光，我们更多是依靠语言、思维、行为、气质甚至微笑来吸引别人。

刘鹏说，洋洋可能是缺乏自信，对自己不认同，渴望与异性接触但又没有足够的征服力量，于是回归到最原始的动物本能，依靠修饰自己的头发获得自信的力量。

## 措施

刘鹏认为，自信是一种情感体验，从小就让孩子树立自信，会为他未来的成功打下坚实的基础。自信的种子怎样植入孩子的心田？他给家长提出几条建议：

多给孩子关爱。让孩子知道，不管他聪明与否、健康与否，父母都会爱他。

给孩子足够的关注。尽量多陪陪孩子，让他感觉来自父母的重视。

给孩子选择的权利。让他在两种选择中作出决定，比如，穿背带裤还是条纹裤，画硬笔画还是水彩画等。孩子在一次次自己作主的同时，也一次次赢得建立自信的机会。

帮助孩子发现闪光点。家长要帮助孩子将审视自己的视线从学习方面扩展开，这对于学习成绩暂时落后的孩子尤为重要。家长应培养孩子的一技之长，给孩子一个自我骄傲的理由。

允许错误发生。当孩子犯错时，父母不要横加指责，应帮他找出改正错误的方法。这样不仅不会伤害孩子的自尊心，还会使他明白，改正错误是一件很容易的事情。

(杨寒冰)